

高质量立法回应民生诉求

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

高质量立法回应民生诉求

“立善法于天下，则天下治”。立法为民，法贵便民。法律是社会问题的综合性解决方案，衡量善法的一个重要标准，就是对关系国计民生重要问题的关注和回应。改革开放 40 多年来，特别是党的十八大以来，立法工作坚持以人民为中心，恪守以民为本、立法为民理念，不断完善中国特色社会主义法律体系，在维护人民权益、维护社会公平正义、维护国家安全稳定方面发挥了重要作用。进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化，立法工作也正在不断向民生细微处覆盖：增加禁止高空抛物的规定，保护“头顶上的安全”；在职业病防治、社会急救等方面增加相应规定，提升公民全生命周期健康保障水平；细化个人信息和隐私权保护，对人格权的概念予以完善。新时代立法要以民生为导向，以高质量立法来回应民生诉求。

第一段：开篇点题。先是理论解释民生和立法的关系。然后以改革开放和十八大以来的立法工作为例强调新时期我国立法工作的特点。最后提出本文的立意——新时代立法要以民生为导向，以高质量立法来回应民生诉求。

今天，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且对法治、公平、正义、安全等方面的要求也在日益增长。这就需要以保护产权、维护契约、规范市场、公平竞争等为导向，完善社会主义市场经济法律制度；更好坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，把权力关进制度的笼子里。立法工作更要对积极回应人民的期待。

第二段：解释原因。首先是提出人民的美好生活需要在变化，然后以两个分句提出要求，一是完善社会主义市场经济法律制度，二是把权力关进制度的笼子里。尾句再次强调立法要回应民生期待。

以立法回应人民群众最关心最直接最现实的权益。人民群众美好生活需要有了新内涵，民生立法就有了新任务。在医疗体制不断改革完善的背景下，如何在保证人民用药安全的前提下确保“救命药”的供应，如何更好利用互联网和信息化手段提升医药服务，成为立法热点；而对于近期各地频频发生的高空抛物坠物事件，在立法方面，特别强调公安机关等相关机关应及时调查、认真查清责任人，从而让亿万居民在日常生活中感受到最切身的安全。因此立法要回应人民的期待，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

第三段：分论点 1——以立法回应人民群众最关心最直接最现实的权益。首先是以简单阐述立法工作因为人民需求有了新任务。然后以医疗体制改革、高空抛物坠物事件为例强调立法工作的方向，与时俱进、保障人民幸福。

民生立法要以问题为导向，还要以高质量为方向。习近平总书记指出，“人民群众对立法的期盼，已经不是有没有，而是好不好、管用不管用、能不能解决实际问题”“越是强调法治，越是要提高立法质量”。落实这一要求，就要坚持科学规划、立改废并举，完善立法工作机制和程序，扩大公众有序参与，充分听取各方面意见，使法律准确反映经济社会发展要求，更好协调利益关系，发挥立法的引领和推动作用。不断提高立法科学化、民主化水平，才能提高法律的针对性、及时性、系统性，为全面深化改革保驾护航。

第四段：分论点 2——以高质量为方向。先是引用习总书记的话指出立法质量的重要性。然后提出对策，

科学立法、完善程序、民众参与。尾句再次强调立法需科学化、民主化。

“大道之行也，天下为公”。坚持以人民为中心，尊重人民主体地位，就是要以人民期待为第一动力，以群众呼声为第一信号，努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、体现民生需求，真正实现高质量立法，更好守护人民群众获得感、幸福感、安全感。

第五段：总结全文。再一次强调立法工作要以人民期待为第一动力，以群众呼声为第一信号。

（本文有改编）

【公考通文章小结】

立法有温度，民生总关情。自古以来，民生都是一个不可忽视的大问题，而立法立的是一个社会的根基，其面对的主要是人民，若偏离了民生的导向，注定是个“不接地气”的法，注定问题重重。近年来，立法工作彰显民生导向：从疫苗管理到用药就医，为百姓健康提供更强保障；从大气到土壤，用法治力量建设美丽中国；从减税到网购，让人民群众获得感满满。看似高冷的国家立法，其实和百姓生活息息相关，以高质量立法回应民生诉求，必然带来人民获得感、幸福感、安全感满满！

【公考通分析文章结构】

一、开篇点题——新时代立法要以民生为导向，以高质量立法来回应民生诉求

二、解释原因

三、详细论证部分：（一）回应人民群众最关心最直接最现实的权益（导向）

（二）以高质量为方向（对策）

四、结尾：总结全文。真正实现高质量立法，更好守护人民群众获得感、幸福感、安全感

【公考通积累】

1、立善法于天下，则天下治。

2、人民群众对立法的期盼，已经不是有没有，而是好不好、管用不管用、能不能解决实际问题。

3、以人民期待为第一动力，以群众呼声为第一信号



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen



公考通